APXH 1HY YEAIAAY - NEO 2 Y>THMA I'" HMEPHZIQN

MANEAAAAIKEZ ESETAZEIX
" TAZHZ HMEPHZIOY FENIKOY AYKEIOY
AEYTEPA 30 MAIOY 2016
EZETAZOMENO MAGHMA:
XHMEIA MPOZANATOAIZMOY (NEO ZYEITHMA)
ZYNOAO ZEAIAQN: MENTE (5)

OEMA A

MNa 1ig mpotdoeig Al €wg kalr A5 va ypdayetre oT1o TETPAdI6O 0ag Tov aApIBUO Tng
TTPOTAONG Kal, OITTAQ, TO YPAPUQ TTOU AVTIOTOIXEI OTN OWOTH £TTIAOYH.

Al. TNa v avridpaon: 2H,(9)+2NO(g)——2H,0(g)+N,(g) n péon
TaxutnTa TS avridpaong eival U=0,2 mol-L*-s™ kai o puBpdc katavaAwong
Tou H, eivau:

0,3 mol-L*-s™
0,1 mol-L*.s*
0,4 mol-L*-s*
0,2 mol-L*-s™. Movadeg 5

o< ® @

A2.  Aivetrai n 1ooppotia: CO, (g)+C(s)=—=2CO0O(g). H owaTh ékepaacn yia Tn
oT100epd 100ppoTTiag (Kc) eivai

[CO]
a. C=
[CO,]
5. ke LCOF
[CC,]IC]
v Ko C0MC)
[CO]
. _lcor
[CO,]
Movadeg 5
A3. Moio eival 10 TAABOG TwV P ATOMIKWY TPOXIAKWYV Tou artéuyou P Tou
TEPIEXOUV € oTn BepeAiudn KatdoTaon;
a. 2
B. 5
Y. 6
6. 9. Movdadeg 5

TEAOX 1H> AIIO 5 ZEAIAEX
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A4. 2€ TTol0 aTrd TIG TTAPAKATW EVWOEIG 0 aplBuog ogeidwang Tou C €xel Tiun 0O;
a. CH,0O
B. HCOOH
y. CO,
5. CH,OH. Movadeg 5
A5. Na XapakTnpioeTe TIG TTPOTACEIG TTOU aKOAOUBoUV, ypA®ovTag OTO TETPAdIO 0OG
OiTTAa OTO ypdupa TTOU avTioToIXei o€ KABe mpoTacon, Tn AéEn ZwoTo, av n
TpoTaon gival cwoTh, 1 AdBog, av n Tpotaon givar AavBaouévn.
a. ZTIG e€wBepueg avTidpdoeig ioxvelr AH < 0.
B. HeAdttwon Tng Bepuokpaaciag euvoei TIC evdOBepueg avTIOPATEIS.
y. HaropikA aktiva tou ,Mg eivai peyaAdrtepn amé tou ,Na.
H\ ~H
5. X710 P6pIO TOU H’C=C\C| 0 0 deopog petagy C kar ,Cl TpokUTTEl
ME ETTIKAAUYN S|C)3 — P OTOMIKWYV TPOXIOKWV.
g.  Aidhupa mou mepiéxel CH,NH, 0,1 M ka1 CH,NH,CI 0,1 M aTroteAei
PUBUIOTIKO S1dAupa.
Movddeg 5
OEMA B
B1. Na HETAQEPETE OTO TETPADIO 0OG CWOTA CUPTIANPWHEVEG TIG TTAPAKATW XNMIKES
eCIOWOEIC:
a. NH,+Cu0—— .....
CH, —CH—CH, +KMnO, +H,SO, —— .....
B. |
OH
Movdadeg 6
B2. 2¢ doyeio Bepuokpaaiag B°C éxel amrokaTaoTabei n IcoppoTTia:
N,(9) +3H,(9)===2NH,(g), AH<0
Ti 8a oupBei otnv ToootnTa TNg NH, ka1 otnv K. Tng avtidpaong,
ao. otav aug¢nBei n Bepuokpaoia oTo dOXEIO; (Movadeg 2)

B. otav au¢nbei o Gykog Tou doxeiou UTTO OoTaBEPN Bepuokpacoia; (uovadeg 2)

Na aITIOAOYACETE TIG ATTAVTIOEIG OAG. (Movadeg 4)
Movdadeg 8

TEAOX 2H> AIIO 5 ZEAIAEX
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B3. Ma 1o deiktn epuBpod Tou aiBUAiou ue PK, =5, n 6§ivn poper Tou £xel XpWHA
KOKKIVO Kal n Baciki Tou KiTpIvo.
a. lMpooBétoupe pepikég oTtayodveg Tou deiktn o 25 mL HCI 0,1 M. Ti xpwua
B8a amrokthoel 10 diIdAupa (Povada 1); Na aiTioAoyrioeTe TNV ATTAVINOR O0OAG
(Movadeg 2).
B. 210 O1GAUpa Tou HCI mpooTiBetal otadiakd udaTikd didAupa NaOH 0,1 M.
2¢ mola mepioxf Tou pH Ba aAAagel xpwpa o deiktng; Na aiTioAoyrnoeTe TNV
amravTnor oag. (Movadeg 2)
Movdadeg 5
B4.  Aivovrai ta otoixeia: ;Na, ,Cl, K.
a. Na Bpeite ™ 660N Twv TTOPATTAVW OTOIXEIWV OTOV TTEPIOBIKG TTivaKa,
onAadn Tnv oudda, Tnv TEPiIodo Kal TOV TOUEQ. (Movadeg 3)
B. Na Tagivounoetre ta TTOPATTAVW OTOIXEId KATA aufouod QTOMPIKA QKTiva
(Movada 1) kal va aITiIoAoyNOoETE TNV ATTAVTNOT 0ag (MOVAdES 2).
Movdadeg 6
OEMAT
ri. AivovTal oI TTapaKAaTw avtidpAoEIg:
CyHp0, + NaOH ——> (A) +
H,S0,/170°C Cl, +KOH
> — —>
+H,0 . @ +NH,/AgNO, (ToIIens)\ @
H,SO,/ HgSO,/Hg ~ -

+SOC, +NaCN o +H,0 /H’ . ®
+NaOH >

+HyPd ®
() — W

® 06 66 @

Na ypAweTe TOUG CUVTAKTIKOUG TUTTOUG TWV Opyavikwyv evwoewv A, B, I, A, E,
Z, H, O, |, K, /\, M kai Cszvoz.

Movdadeg 13

TEAOX 3H> AIIO 5 ZEAIAEX
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r2. Na yPAWETE TIG XNUIKES ECICWOEIC TTOAUPEPICHUOU:
a. Tou 1,3-BouTtadieviou
B. Tou akpuAoviTpiAiou (CH,=CH-CN).
Movdadeg 4
rs3. NMoodtnTta TrpoTtriviou ion pe 8g avtidpad pe 6,72 L H, perpnuéva oe STP,
mapoucia Ni wg kataAutn. OAn n moodTnTa TOU TIPOTTIVIOU KOl TOou Ho
MeTaTpETTETAl O€ TTpoiovTa. Na BpeiTe:
. TOUG OUVTAKTIKOUG TUTTOUG TWV TTPOIOVTWY TNG avTtidpaong
(Movadeg 2)
B. TIC TOCOTNTEG TWV TTPOIOVTWY o€ mol.
(Movadeg 6)
Aivovtal ArC=12, ArH=1.
Movdadeg 8
OEMA A
AivovTtal Ta udaTIKG dlaAupaTa:
e YI1: NH3 0,1 M pe pH=11
o Y2 CH3NH, 1M pe BaBud 1ovtiopou, a=2%.
Al. Na BpeBouv:
o. 0 BaBudg iovtiopou TG NH3 (Movadeg 2)
B. n Ky, ™G NHzkal n Ky 1ng CH3NH; (Movadeg 4)
y. [loia amd 11g duo Bdoeig ival ioxupoTtepn. Na aiTioAoyAoEeTe TNV ammAvTnon
oag. (Movadeg 2)
Movdadeg 8

A2. 2g¢ 200 mL Tou d&laAvpatog Y1 mpooBétoupe 200 mL udatikou diaAvpatog HCI

A3.

0,05 M. ZuptmrAnpwvoupe 10 OIGAUPO PE veEPO MEXP!I TEAIKOU OyKou 1L, Xwpig
METABOAR TNG Bepuokpaaciag, oToTe AapBaveTal didAupa Y3.
Na utroAoyioTei To pH ToU diaAupaTog Y3.

Movadeg 7

2¢ 10 mL Tou dlaAupatog Y2 mpocoBEToupye 200 mL udatikou diaAupatog HCI
0,05 M. ZuptrAnpwvoupue 10 dIGAUPa Pe vePO HEXPI TEAIKOU dykou 250 mL, xwpig
METABOAR TNG Bepuokpaaciag, oToTe AapBavetal diIdAupa Y4.

Na utroAoyioTei To pH Tou diaAupaTog Y4.

Movdadeg 6

TEAOX 4H> AIIO 5 ZEAIAEX
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A4. Avapryvuoupe 100 mL diaAupatog Y1 pe 100 mL udatikou diaAupatog HCOOH

0,1 M, xwpig yetaBoAn 1ng Bepuokpaciag, omoTe AapBaverar didAupa Y5.

H Ka mcoow) 1000Tal e 107 .

Me Baon ta mapatmdvw, avapéveral 10 Y5 va gival 6&ivo, Baocikd r oudETepo;
(povadeg 2)

AiTioAoyAoeTE TNV aTTAVTNOT 0ag (MOVADEG 2).

Movdadeg 4

AiveTal OT11:

(o2 Jé) NN

e OAa 1a dioAUpaTta BpiokovTal o Bepuokpacia 6=25°C.
e Kw=10"
e Ta dedopéva Tou TTPORANUATOG ETITPETTOUV TIG YVWOTEG TTPOCEYYIOEIG.

OAHTIIEY (via Touc e€eTalouévouc)

210 eEWQUAAO va ypdyeTe TO €EeTAlOPEVO NABNUA. ZTO ECWEQUAAO TTAVW-
MAVW VA CUUTTANPWOETE TA ATOMIKA OToIXeEia pabntry. ZTnv apxn Twv
ATMAVTACEWV 0a¢ va ypaywere TAaAvw-TTAvw TNV nuUeEpounvia Kalr TO
eceTtalouevo padbnua. Na pnv avrTiypdywerte 1a BEpata oto TETPAdIO KAl vd
MN ypdaweTe TTouBevda OTIC ATTAVTACEIC 0OG TO OVOUA OQG.

Na ypAWEeTE TO OVOMUATETTWVUPO CAG OTO TTAVW MEPOG TWV QWTOAVTIYPAPWY,
auéowg POAIG oag TTapadoBbouv. Tuxov OnUEIWOEIG OAG TTAVW OTA BéuaTta
0ev Ba BaBpoAoynBoulv oe kapia mepimrwon. Kard tnv amoxwpnon oag,
va TTapadwoeTe Jadi ue 1o TETPAdIO KAl TO QWTOAVTiypa®a.

Na atmavioeTe oTO TETPASIO oag o OAa Ta BEyata pévo pe PtrAe p pévo
ME MOUPO OTUAO PeE PMEAAVI TTOU eV OBNVEL.

KdBe amdvinon TeKunplwpévn €ival atmodeKTh.

Aldpkela e€€taong: TpeIg (3) wWpPeg HETA TN SIAVONUN TWV QWTOAVTIYPAPWYV.
Xpbévog duvaTtng ammoxwpnong: 10.00 ..

2A2 EYXOMAZTE KAAH ENITYXIA

TEAOZ MHNYMATOZ

TEAOX SH> AIIO 5 ZEAIAEX




TTANEAAAAIKES EEETAXEIE T” TAZHE
HMEPHEIOY I'ENIKOY AYKEIOY
& ETTAA (OMAAA B)

HMEPOMHNIA EZETAXHY: 30/05/2016

EEETAZOMENO MA®HMA: XHMEIA

INPOTEINOMENEYX
AITANTHYEIY OQEMATQN

OEMA A
Al. %
A2, 6
A3. 1%
A4. a
A5. o.2

B. A

v. A\

6. A\

€.2
OEMAB

Bl. o. 2NH;+3CuO0O > N,+3Cu+3H,0

B- 5CH,CHCH, + 2KMnO, + 3H,50, — 5CH3CCH; + 2MnSO, + K,50, + 8H,0

I
OH o

B2. a. Halv&non tngBepuokpaciog petatomnilel, Aoyw TnG apxng tou Le Chatelier, tTnv B€on TG XNULKAG
Loopporiag e€wBepNG avTidpaong MPog Ta apLoTEPA OMOTE N ToooTnTA TG NH3 Ba peltwbet
OMWC Kat N tun tne Ke.

B. AU&non tou Gykou Tou SoxeloU £XEL WC ATIOTEAEGHA TNV HUELWON TNC TTiEong omoTe N B€on NG
XNULKAC Loopportiag, Aoyw tng apxng tou Le Chatelier, petatoniletal mpog ta neptocdtepa mol
aepiwv SnAadn Pog Ta aPLOTEPA CUVETIWE N TtoootnTta tng NH3 Oa pewwbel. H Ke e€aptatal
HOVOo amo tnv Bepuokpacio omote N TLUA Tng Ba mapapeivel otabepn adol n Bepuokpaacia dev
petaBarAetal.

B3. H meploxn tng aAlayng xpwipoatog tou deiktn elvat pKa - 1 < pH < pKa + 1 dnAadn amno 4 €wg 6. Emtiong
yla pH < 4 emukpatel To XpWUA TWV popiwy Tou delktn SnAadn To KOKKLVO evw yla pH > 6 To xpwua
TWV LOVTWV Tou deiktn SnAadn To Kitpvo.

' , —
YeAiba 1l amo 5 -
v
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o. o to StdAupa tou toxupou nAektpoAutn HCl éxoupe:

mol /L H HCl + HO — H;0" + cr
ApxLKa C(HCI) - -
TeAka - C(HClI) C(HCI)

pH = -log[H50"] = -log C(HCI) = 1 omdte oto StdAupa Ba avanTuyBel To KOKKLVO XpWHOAL.

B. Me tnv npoacOnkn tou dtahvpatog tou NaOH to pH otadlakd Ba apyiost va avédavetat. O
Seiktng Ba al\dgel xpwpa os meploxn pH amnod 4 €wg 6 kal os pH peyoAltepo Tou 6 Ba
QTTOKTNOEL 0TOOEPO KITPLVO XpWHL.

B4. a. 1;Na:1s?2s®2p®3s’: topéacs, 3" mepiodoc kat 1" opdda tou eploSikol mivaka.
1,Cl: 15 25 2p° 3s? 3p°: Topéag p, 3" epiodog kat 17" opdSo Tou MEPLOSIKOY TtivaKa.
16Kz 157 25% 2p° 35% 3p° 4s": topéac s, 4" mepiodoc kat 1" opdda tou mEPLOSIKOY Tivaka.

B. Katd pnkog piag nepldodou tou meploSikoU TivaKa n AToULKh aKTiva aufdvetal amno 6e§Ld mpog
TO 0pLOTEPA AOYW HEIWONG TOu §pacTikol mupnvikol ¢opTiou Kal KaTtd HAKOG piag opdadag amno
TIAVW TIPOG TA KATW AOyw avénong tou aplBpol Twv otolBadwv. OMOTE N Katataén Twv
otolyelwyv KATA au&avOopEevn ATOMLKN akTiva elval n €€AG:

A.A(Cl) < A.A(Na) < A.A(K)

OEMAT
r. OtouvtakTtikol TUToL TwV eVWoewV A €wg M elval ot €€AG:
A: CH5CH,OH B: CH5; CH,COONa I CH,=CH,
A: CH,CH, E: HC==CH Z: CH;CH=0
Cl Cl
H: CH3COONH,4 ©: CHs;CH,CI H CH3CH,CN
K: CH3;CH,COOH A:  CH3CH,CH,NH, M: CH3CH,COONH3CH,CH,CH;

O ouvtaKktlkog tunog tng C H,,0; etvat o €€ng: CH3CH,COOCH,CH3

r2. a: KATaAUTEG
VCH,=CHCH=CH, ——— > CH,CH=CHCH,
\")
B: KATaAUTES /
VCH2:CH > \ CHZCH
| Y
CN CN

3. Bpiokoupe ta mol tou C3Hy Kot Tou Hy:
mol(C3Hg) = 0,2
mol(H,) = 0,3
AdoU avtidpd 6An n TOCOTNTA TOU POTILVIOU £€0Tw OTL X Mol CsHy avtidpolv mpog oxnuUatiopo CsHe
Koty mol mpog C3Hg:
Mpodavwe x +y =0,2 (1)

/-_"h\
’ > ~ YeAiba 2 ano 5
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CHyC==CH +H, —%TONTES o CH,CH=CH,
1mol 1 mol 1 mol

xmol  xmol x mol

CH3C==CH + 2H, —%TOMNTEC o CH,CH,CH,
1mol 1 mol 1 mol

ymol 2y mol y mol

loxvetx + 2y =0,3 (2)
Ao TG oxéoelg 1 kat 2 Bpiokoupe x = 0,1 mol CsHg katy = 0,1 mol CsHs.

OEMA A

Al. oa. ‘Exoupe StdAupa tou 0.cBevoug NAekTpoAUTn NH;:
mol / L NH; + H,0 _— NH,*  + OH"
ApxKa C(NHs) - -
lovtidovtal X - -
Mapayovtat - X X
TeAlkd C(NHs) - x

pH=111A pOH=31x=10%M.
Ao TV €kdpaon tng Kb AapBdvovtag Tig KatdAAnAeg mpooeyyioeig Bpiokoupe Kb(NHs) = 107
kata =107,

B. ‘Exoupe dtaAupa tou acBevolg nAektpoAltn CH3NH,:

mol / L CH3NH, + H0 <= CH:NH;® + OH’
ApXIKG C(CH3NH,) - )
lovtidovtal y - -
Mapayovtat - y y
TeAkd C(CHsNH,) -y y y

a=0,02 onéte y=0,021=0,02
Ao TNV €kdppaon g Kb Aappavovtag tig katdAAnAeg mpooeyyloelg Bplokoupe
Kb(CH3NH,) = 4 10™.

V. Adou Kb(CHsNH,) = 4 10™ > Kb(NHs) = 10 n CH3NH, eivat toxupdtepn Bdon amoé thv NHs.

A2. ‘Exoupe avaplén SLaAUpATWY OUCLWVY TToU avtidpouv petafl touc. Bpiokoupe ta mol tng kabepiac:
mol(NH3) =0,2'0,1 =0,02

mol(HCI) = 0,2 0,05 = 0,01

YeAiba 3 and 5 —_~
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a3.

A4,

mol NH; + HClI —_— NH,CI
Apxikd 0,02 0,01 }
Avtipoulv 0,01 0,01 -
Mapayovtat - - 0,01
TeAwa 0,01 - 0,01

Y10 TeAkO Stalupa €xoupe NH; kat NH4Cl pe cuykevipwoelg 0,01 M kat 0,01 M avtiotouya.

Ao tnv e€lowon twv Henderson-Hasselbalch Bpiokoupe pOH =5 ko pH = 9.

‘Exoupe avaptén Stahuudtwy oucLlwv mou avttdpouv petaél touc. Bpiokoupe ta mol tng kabepiag:

mol(CHsNH,) = 10,01 = 0,01

mol(HCI) = 0,2 0,05 = 0,01

mol CHsNH, + HCI —_— CH3NH3C|
ApxKa 0,01 0,01 -
Avtibpoulv 0,01 0,01 -
Mapayovtat - - 0,01
TeAwa - - 0,01
Y10 TeAkO Stalupa £xoupe NH,Cl pe cuykévipwon 0,04 M.
mol / L CH3NH;CI — CH3NH5" + cr
ApxLKa C(CH3NHsCI) - -
TeAka - C(CHgNHgCl) C(CH3NH3C|)
mol / L CHsNH;" + H,0 == CHsNH, + H;0"
Apxikd C(CH3NH3Cl) - )
lovtidovtal z - -
Mapayovtat - z z
TeAlka C(CH35NHsCl) -z z z

Amé v ékdpaon tng Ka Aappdvovtog Tic katdAAnAec pooeyyioets Ppiokoupe z = 10° M kat

pH = 6.

‘Exoupe avapén Stahupudtwy ouclwv mou avttdépouv petaél touc. Bpiokoupe ta mol tng kabepiag:

mol(NH3) =0,10,1=0,01

mol(HCOOH) =0,10,1=0,01

=

v
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mol NH3 + HCOOH —> HCOONH,
Apxikd 0,01 0,01 }
Avtipoulv 0,01 0,01 -
Mapayovtat - - 0,01
TeAka - - 0,01

Y10 tTeAkO Stalupa £€xoupe HCOONH, pe ouykévtpwon 0,05 M.

mol /L H HCOONH, —> NH,' + HCOO
ApxKa C(HCOONH,) - -
Tehkd - C(HCOONH,) C(HCOONH,)

Mpaypatonolouvtal ot €€ AVTLOPACELG LOVILOUOU:
—
NH," +H,0 ~= NH; + H;0" pe Ka(NH,") = 10°
—
HCOO +H,0 =~ HCOOH + OH" pe Kb(HCOO') = 10™

AdoU Ka(NH,") > Kb(HCOO) mpodavwg [H30*] > [OH] to StdAupa mou mpokUmTel sivat 6§wo.

, , —
YeAiba 5 ano 5 —
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